

# IDEAL NUMANTINO

PERIODICO CATOLICO

Franqueo concertado

Precios de suscripción  
Trimestre... 1,50 pesetas  
Semestre... 2,75  
Año..... 5

SE PUBLICA LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES  
REDACCION Y ADMINISTRACION: INSTITUTO, 3

## ANUNCIOS Y COMUNICADOS

## A PRECIOS CONVENCIONALES

## "IDEAL NUMANTINO," no se resigna á vivir esclavo, y desaparece

El 12 de Febrero de 1909 al presentarse IDEAL NUMANTINO á los católicos de esta nobilísima provincia expuso en su primera página y de una manera clara, precisa y solemne por qué y para qué nacía y como había de ser mientras viviera.

### Razones que motivaron el IDEAL NUMANTINO

Nació para luchar por la religión del Crucificado, por el engrandecimiento de la patria y por la prosperidad de este rincón, el más pobre pero el más glorioso de la siempre heroica Castilla, puesto que la Iglesia, España y esta nuestra querida provincia se veían rudamente combatidas y seriamente amenazadas por el número, la calidad, el empuje de sus enemigos y la eficacia ofensiva de las armas que esgrimían contra ellas.

Desde el periódico, dijimos entonces, se está desmoralizando al pueblo con promesas y enseñanzas que desatan las pasiones más repugnantes en sus lectores, les restan energías para practicar la virtud y, frecuentemente, los conducen al error y á la desesperación.

La mayoría de los periódicos que actualmente se publican en España, añadimos, ó son armas al servicio exclusivo del mezquino interés político de los partidos, ó medios de explotación material sin más ideal que el negocio, y en ambos casos concluyen por llevar el escépticismo á las multitudes y hacerles aborrecible la patria cuyos intereses confunden con los suyos los explotadores, intereses incompatibles con los del pueblo, al que siempre y sólo le toca sufrir y pagar, hasta que se vea obligado, si el mal no se remedia pronto, á emigrar ó morir.

Y porque en la obra funesta, demoleadora de esa prensa viendo entonces, y seguimos viendo ahora, el origen y el motivo del rápido crecimiento de los males que hacen desgraciados a los pueblos por arrancar de los corazones de sus hijos los grandiosos ideales de la religión y del patriotismo, pensamos emplear en defensa de la Iglesia y de la Patria armas iguales que las que contra ellas esgrimían sus enemigos y, al periódico de partido ó de empresa, determinamos oponer el periódico consagrado al servicio de Dios, de España y de nuestra desgraciada provincia, periódico que, en vez de engañar ó de explotar á sus lectores, procuraría inculcar en ellos y hacerles mejores, creyentes y como ciudadanos, todos estamos obligados á cumplir y en cuyo cumplimiento radican la paz, la prosperidad y la libertad de los individuos y de los pueblos.

### Su programa

Y empezó á publicarse IDEAL NUMANTINO sin el menor interés industrial (todos los cargos habían de ser gratuitos y el mismo Director debería pagar y pagar siempre las cinco pesetas que importa la suscripción anual) y quienes lo fundamos concretamos los propósitos que nos animaban y los procedimientos que seguiríamos en estas palabras:

«Extraños á todos los partidos y á sus hombres defendemos y apoyaremos la verdad, la virtud y el respeto á la ley y á los hombres que desde cualquier campo de la política defiendan estos ideales redentores. Queremos ser, y que todos lo sean,

hombres dignos y libres con verdadera libertad y para eso procuraremos destronizar el error, el vicio y el olvido ó desprecio de las leyes, ya que ello implica la esclavitud de la razón en la vida intelectual, la de la voluntad en la moral y la de los individuos y de los pueblos en la social y política; esclavitudes cuyas cadenas aborrecemos como opresoras de la libertad, y que procuraremos quebrantar y romper combatiendo el error, el vicio y el desorden donde quiera que lo observemos».

Ha cumplido IDEAL NUMANTINO lo que prometió? Sí.

### Patriotismo, imparcialidad y justicia

Ningún problema que implicara alguna transcendencia para la causa de la Religión, de España ó de Soria, le fué indiferente; aplaudió ó censuró, según lo consideró necesario, sin tener jamás para nada en cuenta el beneficio ó perjuicio material que podía reportarle el callar, no aplaudir ó censurar los actos políticos, que consideró reprobables.

### Censuró, sin apasionamiento, lo malo

No combatió rudamente al bloque y á su prensa para apoyar al Sr. Maura; combatió aquella monstruosidad política porque en ella vió un peligro tremendo para la Religión y para la Patria. Vió en él el alborear de las jornadas de Barcelona y de Cullera, que nadie recordará sin horror; vió un intento de descristianizar á España desde el poder, como después vinieron los hechos á demostrar, el menorprecio que para los hombres del bloque merecieron las disposiciones concordadas, el espíritu y la letra de la raízma Constitución, las órdenes religiosas—contra las cuales se dió la ley bochoruosa para los católicos y perjudicial para los intereses cristianos—, la famosa ley del Caudillo, y el intento irreligioso de la laicización de la enseñanza.

Hay algún católico que pueda reprobar la conducta de IDEAL NUMANTINO combatiendo el bloque? Seguramente que no.

Pero, si IDEAL NUMANTINO censuró con justicia y con energía al bloque de las izquierdas por considerarlo un peligro y una desgracia para los intereses de la Religión y de España, no censuró con menos entereza al Sr. Maura y al partido conservador cuando, olvidando los intereses de la Patria, hicieron la causa de sus enemigos facilitando con su cooperación y con su voto la aprobación de proyectos secularizadores e irreligiosos, que además implicaban negación de los derechos concedidos á las sociedades y personas, que no persiguen más que la ruina de la Patria, á personas y á entidades consagradas únicamente al servicio de tan santos ideales.

IDEAL NUMANTINO combatió con todas sus fuerzas, aunque desgraciadamente fueron escasas, la tendencia del partido republicano, no porque laborara por la implantación de una nueva forma de gobierno, sino porque sus hombres, por cuidarse demasiado de los intereses políticos del partido, abandonaron los intereses morales y materiales de la nación. Pero si IDEAL NUMANTINO censuró á todos los partidos políticos y á sus hombres cuando los vió seguir caminos de perdición, no les escatimó los aplausos, cuando entendió que procedían como

deben; así aplaudió al Sr. Maura y á su partido cuando, velando por el honor de España, hizo respetar la ley y no se acordó ante los insultos y las amenazas y los atentados de anarquistas y anarquistas.

### Aplaudió, sin adular, lo bueno

Del mismo modo este modesto periódico recibió con relativa satisfacción la subida del Sr. Canalejas, al poder porque, equivocadamente, lo creyó más dueño de su voluntad que el Sr. Moret, que no se concretaría como éste á ser un juguete de los republicanos, y cuando hizo que la ley fuera respetada y contuvo con energía los desmanes de los revolucionarios, que quisieron obligar á nuestro ejército á que se repatriara dejando en las orillas cenagosas del Ebro abandonado el honor y la bandera de España y llevar como en Culvera la desolación y la muerte, IDEAL NUMANTINO felicitó al Sr. Canalejas como felicitó á Azcárate y á Pablo Iglesias, cuando tuvieron entereza para censurar la política escandalosa de su correligionario, Sr. Lerroux.

IDEAL NUMANTINO no estuvo, pues, al servicio de ni ningún partido, estuvo sólo al servicio de Dios y de España, y cuando en cualquiera de los dos partidos vió algo que iba contra la Religión y contra la Patria, los combatió sin excepción, así como sin excepción los aplaudió, cuando vió en cualquiera de ellos algo conducente al triunfo de esos santos ideales.

### Política local

Y la misma conducta que siguió IDEAL NUMANTINO con los partidos y con los hombres que influyeron ó imprimieron alguna dirección á la marcha política de la Nación, siguió con los partidos y con los hombres que dirigieron la política local de la provincia.

Se ha dicho y repetido con tanta insistencia como falta de verdad, que IDEAL NUMANTINO no ha hecho otra cosa que censurar y criticar con dureza á cuantos no pensaban como sus redactores y nada hay más lejos de lo cierto.

Combatío duramente, es cierto, la política que siguieron los Sres. Martínez Asenjo y Ayuso Peña, porque era una política conducente (anunque los de buena fe pensaran otra cosa) solo á que el radicalismo revolucionario alcanzara en nuestra provincia una preponderancia de la cual solo daños y gravísimos habían de seguirse. Esto es tan cierto que, ahora, ellos mismos serán los primeros en reconocer la razón, la justicia, la necesidad y la prudencia con que procedimos cuando censuramos lo que ellos habrían reprobado en otros.

Hemos censurado alguna vez al señor Vizconde de Eza pero no por censurarlo sino porque nos dolía y nos duele que hombre de tan excepcionales condiciones no haga tanto como puede y como quiere por esta provincia, porque, desgraciadamente para ambos, entre representante y representados no hay la comprobación necesaria por lo cual, ni el Sr. Vizconde conoce á Soria ni Soria conoce al Sr. Vizconde y pasan los tiempos en recriminarse mutuamente, cuando debían pasar apoyándose entre sí con lo cual el Sr. Vizconde no perdería nada y Soria ganaría mucho.

Pero si IDEAL NUMANTINO por haber censurado cuando lo creyó necesario á tan respetables señores se ganó su enem

mistad y sus desaires, ¿fue este motivo para que cuando vió en ellos algo bueno no los aplaudiera con entusiasmo? Aplaudimos á su propio testimonio y si después de examinada nuestra colección no reconocen la verdad de lo que decimos confesaremos que los que nos han creído sus enemigos sistemáticos tienen razón.

IDEAL NUMANTINO no estuvo al servicio ni del Sr. Vizconde de Eza, ni del Sr. Martínez Asenjo, ni del Sr. Muñoz, ni del Sr. Duque de Medinaceli, estuvo al servicio de Soria y cuando en ellos vió algo conducente á su prosperidad no les escatimó sus aplausos, como tampoco omitió las censuras razonadas, cuando las entendió necesarias para el mayor bien de la provincia. Era su bandera y jamás la traicionó.

### IDEAL NUMANTINO, y las autoridades

Se ha acusado á este periódico deque ha combatido sistemáticamente á las autoridades, y, eso no es cierto, lo que ha hecho ha sido aplaudir todo lo bueno que hicieron y censurar lo que dejaron de hacer ó que hicieron mal.

Es cierto que hubo un Gobernador del partido conservador que tenía amigos en esta redacción y dejó de tenerlos, pero por qué?

Porque para IDEAL NUMANTINO antes que la amistad de un personaje estaba el que no continuara el espectáculo que ofrecían veintisiete pueblos de la provincia con las escuelas cerradas porque aquel buen señor no encontraba momento para dotarlas de maestros, habiendo muchos que las tenían solicitadas.

IDEAL NUMANTINO censuró el hecho, ya que ni los ruegos, ni los avisos de sus redactores eran atendidos y perdió un amigo, pero, veintisiete maestros tuvieron al dia siguiente pan y más de mil niños cesaban de vagar para instruirse.

Debimos seguir callando. Que respondan por nosotros los hombres que no han perdido toda noción de lo que es el deber.

### Campaña moralizadora

Pasaron pocos días después de este primer disgusto; hasta nuestra redacción llegaban los gritos doloridos de madres que no podían dar pan á sus hijos porque en el juego, esa plaga social que todos lamentan pero que no todos procuran impedir, les consumía el dinero necesario. Escribimos contra el juego; nos ganamos tantos enemigos cuantos en el encontraban alguna satisfacción ó algún provecho pero qué debían importarnos aquellas enemistades cuando con ellas llevábamos la paz y el pan á muchos hogares y enjugábamos muchas lágrimas de inocentes. No creen lo mismo que nosotros todos los hombres honrados? Debíamos callar porque hablando disgustábamos á algunos? De ninguna manera.

Lo que hicimos entonces lo hemos hecho cuantas veces hemos podido, notar después que ese desastroso vicio estaba causando innumerables desdichas y cuando no sirvieron los avisos hablamos más alto y más claro y conseguimos que el mal cesara pero también que los bien avivados con aquellas cosas determinaran nuestra ruina.

Las autoridades han tenido en este periódico un insobornable censor pero censor que al censurar sólo pretendía emanar el error, corregir el mal, jamás molestar por sólo molestar á las perso-



a provincia durante el pasado mes fué el siguiente:  
n. 156,472.  
atos: Vivos, 486; Varones, 262; Hé-  
; Legítimos, 477; Illegítimos, 3; Ex-  
Muertos, 17; Varones, 8; Hembras,  
15; legítimos, 1; Expósitos, 1.  
d por 1.000 habitantes, 311; Matri-  
3; Nupcialidad por 1.000 habitantes,  
dad por 1.000 habitantes, 261.  
ones: Varones, 196; Hembras, 213;  
de cinco años, 202; de cinco y más  
en hospitales y casas de salud, 11;  
idea (tubo abdominal), 7; sarampión,  
fina, 2; diarrea y crup, 2; gripe, 1;  
rmedades epidémicas, 2; tuberculo-  
; pulmones, 5; tuberculosis de las  
, 1; otras tuberculosis, 9; cáncer y  
ores malignos, 8; meningitis simple,  
rragia y reblandecimiento cerebrales,  
medades orgánicas del corazón, 27;  
a aguda, 11; bronquitis crónica, 6;  
a, 5; otras enfermedades del aparato  
rio (excepto la tisis), 13; afecciones  
nago (menos cáncer), 4; diarrea y en-  
(menores de dos años), 61; hernias,  
cnes intestinales, 1; cirrosis del hi-  
nefritis agudo y mal de Bright, 14;  
no cancerosos y otras enfermedades ó-  
rganos genitales de la mujer, 1;  
la puerperal ( fiebre, peritonitis, fiebi-  
perales), 2; debilidad congénita y vicios  
formación, 19; senilidad, 15; muertes  
(excepto el suicidio), 8; otras enfer-  
es, 113; enfermedades desconocidas ó-  
midas, 22; Total de defunciones, 409.

## amilia del P. Láynez

(Continuación)

### El epitafio de Láynez

a lápida sepulcral que cubre los mortales de varón tan distingui- llase en latín la siguiente inscripción, para comodidad de nuestros s, traducimos al castellano. Dice

D. O. M.

venerable Padre Maestro Diego Z., uno de los diez primeros com- pos de San Ignacio, y segundo pro- General después del mismo. Ni otro ser el primero antes de él que Ignacio. Fué varón esclarecido en género de literatura, y más todavía se duda si aumentaría la España más que la ilustrara. Por lo que intervino una y otra vez en Concilio de Trento, fué tenido en honor de los Padres, y como ad- en su erudición entre los Teó- Conclio. En fin: fué considerado por el Sumo Pontífice digno de la purpura Cardenalicia, y más digno por que la rehuyó. Y lo que más llama la atención, es que en la vacante de Pontificado, fué considerado por algunos Car- enales digno de sus votos para Romano Pontifice, y a nadie inferior más que así nismo. Por último, más lleno de méritos de 91 de años, voló al Cielo en Roma el 9 de Enero de 1565, á la edad de

cincuenta y tres años. Trasladados aquí sus huesos el año 1667, descansan en paz.

Hasta aquí la indicada inscripción sepulcral: toda ella y en todas sus partes considerada, habla muy alto en honor de nuestro ilustre paisano que en Trento habiése adquirido fama universal, por razón de sus virtudes y méritos extraordinarios.

Pero si alto habla en honor de Láynez el Epitafio aquí transscrito, no ha sido y es menos honrado con su retrato.

MANUEL ALONSO PAZ ACÍN.

### Séptima Peregrinación

#### á Tierra Santa y Roma

(Expedición económica y breve que con la Bendición y recomendación efusiva de S. S. el Papa Pío X organiza la Junta Permanente por El nombrada y cuyo Presidente de h nor es el Exmo é lmo. Señor Obispo de Vitoria.

Embarque en Barcelona hacia el dia 25 de Abril de 1912.—Regreso á Barcelona hacia el dia 28 de Mayo de 1912.

Precio aproximado de los billetes incluidos absolutamente todos los gastos:

1.ª clase, 1.500 ptas; 2.ª clase, 1.000 ptas;

3.ª clase, 500 ptas.

El magnífico Transatlántico francés «Ile de France» que tan gratos e inolvidables recuerdos dejó en todos cuantos concurrieron a las últimas peregrinaciones de 1905, 1907, 1909 y 1911, está contratado también definitivamente para esta séptima peregrinación.

Los que deseen más detalles puedendirigirse al Sr. Presidente: D. José María Urquijo, Bilbao.

## Noticias.

Varios.

Con motivo de una noticia que publicamos, dando cuenta de determinados propósitos de varios vecinos de Soria y la provincia, el Sr. Fiscal de S. M., sopesando que pudiera haberse cometido algún delito de los que deben perseguirse de oficio, ha hecho y está haciendo cuanto puede por esclarecerlo. Es plausible el celo del Sr. Fiscal, pero es seguro que las cosas que estimaban punibles, los que nos dieron las noticias, no constituyen delito que haya de perseguirse de oficio, y por lo tanto no arguyen, ni mucho menos, nada que pueda mermar los prestigios de las autoridades.

La Sala de esta Audiencia provincial ha negado á nuestro redactor don José Matesanz autorización para publicar la sentencia que dictó en el juicio celebrado.

No nos es posible por lo tanto satisfacer la curiosidad de nuestros lectores.

A causa de un descarrilamiento que tuvo ayer un tren de mercancías en la estación de Vadocordes, no han podido enlazar en Coscurita los trenes ascendentes.

te y descendente de Valladolid-Ariza, habiendo llegado el último con dos horas y media de retraso.

Por lo mismo no se ha recibido hoy la correspondencia del tren de Barcelona á Madrid.

**LAS FIESTAS DE LA INMACULADA.**—Todas las celebradas en Soria han revestido gran solemnidad, descolgando como siempre las organizadas por la Asociación de las Hijas de María en la Iglesia de la Mayor.

Ya dijimos que durante los cinco primeros días de la Novena había predicado el R. P. Janáriz y en los tres últimos y el sermón de la Misa solemne de ayer el párroco de El Royo D. Emeterio Macarrón, habiendo sido escuchados ambos por gran número de fieles que apiñados llenaban las naves de la espaciosa Iglesia.

La capilla de música de la Colegiata ha interpretado obras escogidísimas con el gusto y afinación á que nos tienen acostumbrados.

Pero á estos cultos solemnísimos hay que añadir la Comunión general del día de la Inmaculada, pues sin contar los fieles que en las demás Iglesias se acercaron á recibir á Jesús Saarmantado, fué tan grande el número de Hijas de María que comulgaron en la Mayor que seguramente no quedó una sin hacerlo.

Reciba la piadosa Asociación nuestra enhorabuena que unimos á las muchas que ya ha recibido y que la Virgen Inmaculada sea siempre el norte de sus acciones.

**INSTITUTO RADIUMTERAPICO DE MADRID.**—Análogo á los de París y Londres.—Cáncer, lupus, angiomas, leucoplasias, bocio exoftálmico, úlceras variicosas, tumores escrofulosos, manchas y graves enfermedades de la piel que no desaparecen con ninguno de los recursos terapéuticos hasta hoy empleados se curan sin dolores ni molestias en este Instituto con el Radium de acción grande, constante, maravillosa en estas afecções Paseo de Recoletos, 31, Madrid.

**ENFERMOS DEL PECHO.**—Tuberculosis bronquitis, catarrus crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades consumptivas, se curan con la solución Benedicto de glicerofosfato de cal con creosol. Es la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testimonian los principales médicos de España y su uso en los hospitales.

Frasco 2,50 ptas. en farmacias. Depósito, farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41; Madrid.

**GABINETE MEDICO**  
DEL  
Dr. Basilio Jiménez Benito  
Rayos X.—Electroterapia.

Consulta diaria de 10 á 1.—Calle de los Estudios, núm. 2.—Soria.

usted que quedar muy agradecido á la Hondonda, no solamente porque lo ha aclamado príncipe, sino porque además le ha regalado muchísimos millones. ¡Vaya si son millones los que le cuelgan á V.! ¡Conque tuviera V. la mitad...

Mirada á reconvención en la consorte y en el fruto del consorcio. Don Pedro se queda impávido. El forastero se enrojece, quizás de indignación por lo brusco de la acometida. Hay unos instantes de silencio, en que las damas se dan á todos los demonios por la brutal embestida de su padre y esposo respectivamente, y Jammy pone fin á la pausa, comenzando á decir con un tono suave, que no logra disimular por entero, su indignación... ó lo que fuera; —Mire V., caballero: todo alarde es ridículo, cuando este es de riquezas, muchísimo más: ¡á qué decir aquí lo que tengo dejado de tener, si ni los señores penarán heredarme, ni yo tengo derecho que se me crea por mi palabra?—Percierto interesa al señor saber á punto áijo cuál es mi fortuna, ya le daré la señas de mis administradores, para que les pida nota detallada de lo poco que hay y que

## POR TELEGRAFO

Madrid 6 (4 t.)

### Imposición de la birreta

A las 11 de la mañana se ha celebrado en la Capilla del Palacio Real, la imposición de la birreta á los nuevos cardenales españoles.

Asistió la familia real, el Gobierno, el Cuerpo Diplomático y el elemento palatino.

D. Alfonso vestía gran uniforme del arma de caballería con el collar de Carlos III.

Cantóse la misa en «Si bemo» á cuatro voces de Zubiaurre, y la sexta sinfonía de Haydn.

La ceremonia consistió en la lectura de los Brebes pontificios por los Delegados, en la imposición de las birretas por el Rey y en el discurso de los nuevos Cardenales, agradeciendo la merced.

PRENSA ASOCIADA

## Grandes Almacenes EL SIGLO

BARCELONA

Los mayores y más importantes de España.

Ha llegado á SORIA instalándose en el HOTEL COMERCIO, el viajante de estos GRANDES ALMACENES en donde exhibirán extensos muestrarios que corresponden á las secciones de vestidos de señora y niños, ropa blanca, ropa y matines, abrigos, peletería, trajes y abrigos caballero, sombrerería, impermeables camisería, mantelería, panadería, tapicería, alfombras, guantes, cortinajes, géneros de punto de mucho abrigo, colchas y mantas, zapatería, loza y porcelana, cristalería, tejidos, objetos de fantasía, muebles, y de cuantos artículos abarcan estos grandes Almacenes, como así mismo catálogos de toda clase de artículos.

Previo aviso al hotel pasará á enseñar los muestrarios á domicilio.

GRAN EXPOSICIÓN en los días 12, 13, 14 y 15 del corriente.

Por ser final de temporada se vende el muestrario de confecciones, señora, caballeros y niños, con descuento.

Se confecciona toda clase de medias.  
**Ignacia Asensio de Reglero**  
Pone en conocimiento de sus parroquianos que posee un inmenso surtido en medias y calcetines.  
Calados y demás dibujos á precios inverosímiles.  
Se hace toda clase de composturas.

Tip. TIERRA SORIANA de José Sáenz.

dornices... en fin: que tuve que capitular y que quedarme otro par de días, pues tampoco á esa gente se les puede rehusar sus invitaciones, ya que más hacen ellos con invitar á uno, que uno con apilar. Lo que gozó la Infanta aquella tarde! Por cierto que casualmente omenzamos á hablar de artes y de antigüallas, que son mi chisquera y de fotografía que es otra de las ficiones de Su Alteza, y... total: una ciudad estrechísima, tan leal y sincera parte de la Señora, cuanto a la alta estima y subido precio de mí. ¿Qué es todo esto, mas la rara casualidad? asustada, sí, señor: pero merienda por parte de V.—contestó

—Pues con respecto á Caserta, idem per idem. Ir juntos á la Academia de Segovia en el mismo año; caer juntos en lista y caernos en gracia mutuamente; quereremos desde entonces como dos hermanos, (porque si yo viera que le faltaban á Carlos delante de mí le arrancaba la lengua al que lo intentara, como él también lo haría, estoy segurísimo si se tratara de mí); ser el uno para el otro, hasta haber hecho no pocas veces fusión de bolsas en la época de ahogos estudiantiles; venirle á él el viento en popa y cristalizar, como yo le digo, en Príncipe de Asturias y seguir yo de Don Nadie, pues eso es lo que soy después de todo, y sin otro principado, que el que me acaban de regalar en la Hondonada. ¡Ja, ja, ja, ja! Tiene la mar de gracia mi principado. En cuanto vea á Carlos se lo voy á decir: si es que cuando va á verlo, no me haga anunciar con el pomposo título de el Príncipe de la Hondonada. ¡Y que no iba á ser carajada la que iba soltar, tan guasonísimamente como es!

—Pues nada:—dijo el padre de la Millona, queriendo abordar otra cuestión para él trascendentalísima:—tiene

usted que quedar muy agradecido á la Hondonada, no solamente porque lo ha aclamado príncipe, sino porque además le ha regalado muchísimos millones. ¡Vaya si son millones los que le cuelgan á V.! ¡Conque tuviera V. la mitad...

Mirada á reconvención en la consorte y en el fruto del consorcio. Don Pedro se queda impávido. El forastero se enrojece, quizás de indignación por lo brusco de la acometida. Hay unos instantes de silencio, en que las damas se dan á todos los demonios por la brutal embestida de su padre y esposo respectivamente, y Jammy pone fin á la pausa, comenzando á decir con un tono suave, que no logra disimular por entero, su indignación... ó lo que fuera; —Mire V., caballero: todo alarde es ridículo, cuando este es de riquezas, muchísimo más: ¡á qué decir aquí lo que tengo dejado de tener, si ni los señores penarán heredarme, ni yo tengo derecho que se me crea por mi palabra?—Percierto interesa al señor saber á punto áijo cuál es mi fortuna, ya le daré la señas de mis administradores, para que les pida nota detallada de lo poco que hay y que

está desde luego á disposición de ustedes.

Mire V., señor:—prorrumpió doña Ramona avergonzada de la animalada de su marido—que el ánimo de Pedro...

—No señora: el señor es muy dueño de decir lo que guste: para eso está en su casa: yo he sido el que pecado de puntilloso y lo comprendo ahora.

—No señor: V. ha hecho muy bien con... (y se quedó atarugada.)

—Pero yo,—siguió D. Pedro—he dicho algo, que haya podido molestar al señor?

—Sí: papá: no te disgustes; pero no has debido sacar á colación ese asunto. A nadie se le pregunta lo que tiene, ni hay para qué.

—Pero yo se lo he preguntado?

—No: pero lo has puesto en el aprileto de...

—¡Pelitos á la mar!—empezó á decir Jammy con tono suplicante y pacífico. —Dejemos á un lado todo eso, que merece la pena. ¡Vaya por Dios y qué majadería! ¡Lo que dice de la educación un amigo mío! que no sirve más que para un ratito y para mientras no nos pinchan... Yo: yo he tenido la



## NEURASTENIA, ANEMIA Y DEBILIDAD GENERAL

SU CURACIÓN CON EL

# MOGENOL del Dr. M. Caldeiro

## SALUD-FUERZA-VIGOR

Tónico reconstituyente a base de Nucleogénio y Arrenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALESCENCIAS, FLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, etc.

EL MOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recomendado por los médicos más eminentes del mundo.

Los maravillosos efectos que el MOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminentes en el rango de los medicamentos

grados a restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, el MOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, que igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos.—El MOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante.

El MOGENOL tonifica. El MOGENOL fortifica. El MOGENOL evita la inflamación de las piernas. El MOGENOL evita los vértigos y mareos.

De venta en las farmacias y droguerías de D. Enrique Ramírez, Collado, 18, y de D. José Morales, Orantes, Collado, 6.—Soria.

## ARTE CRISTIANO ESPAÑOL

### IMAGENES Y ALTARES

Construidos en el GRAN CENTRO Y TALLERES de  
PIO MOLLAR Calle del Salvador, 29.

RECOMENDADA POR LA AGENCIA CATÓLICA

Fundición especial de campanas

### Hijos de Vicente Rosés

Adzaneta (VALENCIA)

Esta casa cuenta doscientos años de existencia, habiendo sido recomendada por todos los Prelados españoles.

El material que se emplea en la fundición de las campanas es el 75 por 100 de cobre rojo y el 25 por 100 de estaño, dando a cada campana el tono que se pida, y garantizándolas por 10 años.

Pago á plazos y al contado, proporcionan-

do á las Parroquias toda clase de facilidades, siendo de nuestra cuenta el porte de ida y vuelta del F. C. á toda España.

Esta casa trabaja en las diócesis de Tarragona, Lérida, Gerona, Tortosa, Teruel, Cuenca, Valencia, Granada, Jaén, Málaga, Almería, Zaragoza, Huesca, Plasencia, Badajoz, Burgos, Toledo y Ciudad Real, habiendo hecho muchos trabajos para el extranjero.

La misma casa tiene Fábrica de velas de cera pura de abejas, marca SAN VICENTE. Blanqueo en alta escala con perfecta elaboración en rizadas y pintadas.

Pagos á plazos dando las mayores facilidades á las parroquias y comunidades. Todo se envía franco de portes y envases. Pidáse catálogos.

### MEDALLA DE ORO

En la Exposición regional de Valencia 1909

CONSEJO SUPERIOR DE EXPOSICIONES

Medalla de Oro

### GRAN TALLER

DÉ

## ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en russa, dorado en chapa de seda.

Se barniza toda clase de mapas y se colocan en tela y medias cañes.

Se garantizan todos los trabajos que se hagan en esta casa.

Especialidad en Cantorales, Misas y Devocionarios.

**MANUEL GUZMAN**

Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara).

No equivocarse. Feria, 2. Soria

## CERA-BELLIDO

### EL PROGRESO

Antigua zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de

Juan Lapuente

Collado, 86 y 88. Soria

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conocéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que en sucesiva y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Así pues, cuantos encargos quieran hacerse a esta antigua casa se dirigirán todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solamente Juan Lapuente Murillo.

### MARCA REGISTRADA

Velas de aromática cera de abejas de aspecto y duración inimitable, lo mejor que se fabrica; ahorran dinero sin desdoro de las Rúbricas.

Anunciar calidades mínimas ó máximas, mechas de tal ó de cual color,eras de clase primera, segunda y tercera, cuando las abejas no determinan la delmísima panal que elaboran, es nada más que ruido de palabras en pugna con los preceptos de la liturgia y de la economía.

Lo que convence es el resultado tan distinto que se nota en la duración comparando unas velas con otras.

Único fabricante de velas CERA-BELLIDO marca registrada.

Francisco Bellido Rubio. ANDUJAR (Andalucía).

## CHOCOLATES

DE

# Quintín Ruiz de Gama

Vitoria (Alava). ENVIOS A TODAS PARTES

## AL CLERO

Tiene el honor de hacer saber que en la Sombrerería de NIC. S. HUÍZ, Colado, 60, SORIA, se cabra de recibir

en amplio y hermoso artido en SOMBREROS DE TEJA, DE FELPA SEDA, LARGA Y CORTA, CASTOR, BONÉS DE RASO Y MERINO, GORROS, SOLIDOS, FIADORES, etc., etc. Se reforman toda clase de SOMBREROS.

Calidades superiores puestas en la estación más próxima á la residencia del Consignario á 0,93, 1,27, 1,50, 1,62, 1,75, 2,02 y 2,31 pesetas libra. Todo lo expuesto, tanto por calidad como por resultado, es de absoluta confianza. Nada de anuncios pomposos «OBRA SON AMORES», según antiguo proverbio.

**CERA**

«OBRA SON AMORES», según antiguo proverbio.

## Ideal Numantino



	PAQUETE DE	PASTILLAS	PESETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 gramos.	14, 16 y 24	1,25, 1,50, 1,75, 2 y 2,50
2.ª marca: Chocolate de familia.	460	14 y 16	1,50, 1,75, 2 y 2,50
3.ª marca: Chocolate económico	350	16	1 y 1,25

Cajitas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes gratis, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y vainilla. No se carga azúcar si se indica. Se hacen tareas de encargo desde 50 paquetes. Principales ultramarinos.

**Scopefas**  
MARCA REGISTRADA

EDUARDO SCHILLING S. EN C.  
MADRID BARCELONA VALENCIA

Catálogo ilustrado franco.

## Fábrica de Chocolates

MOVIDA POR ELECTRICIDAD—LA DE MÁS PRODUCCIÓN Y VENTA DE ARAGÓN

### MARCA: "Escudo Virgen del Carmen"

Reconocidos en todo el Universo como los mejores, por su pureza y esmerada elaboración.

La única casa que elabora sus Chocolates á la vista del público y prueba así lo esmerado.

París, Londres y Zaragoza, los mayores premios.—Gran Premio.—Diploma de Honor.—Cruz de Mérito.—Medallas de Oro y Felicitación del Jurado.

FUNDADOR Y PROPRIETARIO

## JOAQUIN ORUS

Cerdán, 53 y 55, y Escuelas Pías, 66 y 68.—ZARAGOZA

Depositario en Soria: DON PEDRO LLORENTE

Se remite en paquete ó caja presentada (desde 20 libras) á todos los países del mundo.

**No bebas más,**  
este vicio no es más que nuestra ruina.

Abora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

— MUESTRA GRATUITA —

Todas aquellas personas que tengan un débiludor en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de POLVO COZA.

El POLVO COZA puede también obtenerse en todas las farmacias, y en los depósitos al pie indicados.

Para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy á COZA POWDER CO., 76, Wardour Street, Londres, Gt. Brit.

Depósitos en SORIA, BARCELONA, VALENCIA, MADRID, COLLADO, 18, y J. MORALES, COLLADO, 6.